

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un şir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.Tot ce priveşte foaia
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marţi, Joia şi Sâmbăta.

Soldatul român.

În timpul din urmă primim într-una plângeri dela cetitori noştri. Se plâng împotriva ziarelor maghiare, cari toate biruinţele armatei noastre glorioase le atribuie exclusiv elementului maghiar şi se fac uitate de cele vre-o 400000 de feciori români, cari îşi fac şi ei datoria pe câmpiile de onoare ale monarhiei şi cu vitejia nu stau înapoia nici unui popor din ţările de sub sceptrul habsburgic, nici de pe teritoriile coroanei S. Ştefan.

La plângerile acestea nu am reagat. Ştiam noi, că cei competenţi şi chemaţi, vor şti aprecia bravura fiilor şi fraţilor noştri, vor cunoaşte şi recunoaşte meritul adevărat. Ştiam noi, că mai târziu adevărul îşi va face cale.

Ori doară vom da uitării, că marele căpitan, Impăratul Wilhelm, al Germaniei a dăruit regimentului 50 un nou steag decorat cu crucea de fer, aceluia regiment, al cărui steag Maiestatea Sa Impăratul şi Regele nostru Apostolic Francisc Iosif I. l-a decorat cu medalia de aur pentru vitejie drept recunoştinţă a statorniciei dovedite în credinţa jurată?

Şi acum iată, că bucurie, şi cinste tot asemenea de mare împodobeste azi fruntea smerită a oşteanului român. Acelaş Domnitor glorios, încărunitul cu cinste Impăratul şi Regele nostru Apostolic Francisc Iosif I. dăruieşte steagului regimentului de infanterie 85 aceiaş medalie de aur drept recunoştinţă a vitejiei şi statorniciei neîntrecute dovedită în luptele actualului războiu. Şi cine nu ştie, că regimentul 85 e alcătuit în covârşitoare majoritate de urmaşii falnicului Vodă Dragoş, de neîntrecuţii pui de lei de pe văile Vişăului, Tisei, Cosăului, Izei şi

Mavei, cu un cuvânt din bravii noştri români marmarâieni.

Evenimentul acesta ziarul „Az Est” îl încreastă în numărul său din 11 crt. între noutăţi. Ce frumos, ce echitabil era, dacă îi închina un articol de fond!

Să nu se întristeze cetitorii noştri. Adevărul şi dreptatea anevoie îşi fac drum, dar şi-l fac. Ajunge nouă ca acolo sus la înălţimea tronului s'a remarcat vitejia fiilor neamului nostru şi mai lămurit va fi remarcat la tronul cel mai înalt, pe care şade „Domnul cel tare în războiu”.

Atâta ajunge nouă. Să nu ne descurajeze nici bănuelile, ce se aruncă asupra noastră, că ar fi slăbit tăria şi vitejia alor noştri, şi că acum cei ce pleacă la câmpul de luptă, s'ar duce cu mai mică însufleţire şi mai puţin sentiment de datorie faţă de patrie şi tron.

Fiii noştri sunt fiii bisericii noastre. Şi ei deodată cu facerea semnului crucii au învăţat dela preoţii lor, că datori sunt a jertfi fără preget şi vieaţa pentru apărarea ţării şi a tronului, cari sunt pentru ei lucruri sfinte.

La datoria aceasta nu e nevoie ca să tragem noi băgarea de seamă a fiilor neamului nostru. O cunoaşte şi o ştie fiestecarele.

Şi vor dovedi evenimentele, că neîntrecut a fost, neîntrecut este şi tot neîntrecut va fi soldatul român şi de aici încolo. Şi va rămânea tot așa până la terminarea glorioasă a acestui războiu şi faţă de orice duşman vie acela din orice lature a lumii, pentru că soldatul român e bun creştin, iar creştinul îşi jertfeşte bucuros vieaţa, dară jurământul nu şi-l calcă, bine ştiind, că şi-ar perde sufletul.

Noi suntem mândri de armata noastră şi recunoaştem cu plăcere

vitejia tuturor popoarelor, cari o alcătuiesc, ne închinăm vitejiei deosebite a fraţilor magiari.

Dar să ne fie îngăduit a fi mândri de soldatul român şi să ni-se îngăduie întrebarea: Câte regimente din armata austro-ungară mai au steagul decorat cu medalia de aur pentru vitejie?

Telegrama împăratului Wilhelm către regele Italiei. Ziarul „Kölnische Zeitung” anunţă din Roma: Nesiguranta în viitoarea ţinută politică a Italiei încă nu e înlăturată pe deplin. După ziarele din Roma, în telegrama, pe care a înmănat-o principele Bülow regelui Victor Emanuel, împăratul roagă pe rege să-şi deie tot concursul la stabilirea concordiei între Italia şi Austro-Ungaria.

Italia în momentul deciderii. „Lokalanzeiger” află din Ghiossa: În vreme ce prim-ministrul Salandra s'a întreţinut cu regele, ministrul de externe Sonnino a conferit o jumătate de oră cu secretarul prinţului Bülow. După informaţiile ziarului „Tribuna”, secretarul prinţului Bülow, a făcut comunicări importante în numele puterilor centrale. După audienţa dela regele, Salandra a avut un nou consiliu cu Sonnino. „Giornale d'Italia” comuniquează, că Sonnino, după ce s'a întreţinut mai mult timp cu prim-ministrul, a avut întvedere cu ambasadorul german prinţul Bülow. Prim-ministrul după amiază a primit pe Barrere, ambasadorul Franţei.

După ştirile sosite la Berlin, cei mai distinşi bărbaţi politici din Italia, ca Luzzatti, Facta, Bertolini, aderează la principiile fostului prim-ministru Giolitti. Se confirmă ştirea, că parlamentul, care se va întruni în 20 crt. va decide asupra viitoarei atitudini a Italiei.

Regele Italiei pe lângă pace. „Baseler Nachrichten” descriind situaţia din Italia, între altele scrie, că situaţia încă nu e clarificată pe deplin, cu toate aceste să menţine la suprafaţă speranţa în pace, fiindcă după spusele bărbaţilor competenţi, regele e aderentul păcii.

Ziarul „Neue Fr. Pr.” află din Milano, că partidul, care doreşte să se menţină pacea, şi-a aflat aderenţi mulţi şi tot mai mult se crede, că Camera încă va decide pe lângă pace. Agenţia „Stefani” anunţă: Ediţia spe-

cială a ziarului „Giornale d'Italia“ anunță: Președintele Camerei italiene Marcora a sosit la Roma, unde s'a prezentat în audiență la regele, care a durat 1 oră. Regele va acorda audiență și altor personalități politice.

Abzicerea ministrului prezident Salandra. Budapesta, 14 Maiu. Guvernul Salandra, luând în considerare, că în actuala situație politică internațională, în partidul constituțional domnește divergențe de principii și că politica lui nu e aprobată de toate partidele, și-a înaintat abzicerea. Regele și-a rezervat hotărîrea. Toate cercurile politice, în abzicerea guvernului Salandra, văd o ameliorare a situației.

Camera ungară. Ședința din 11 crt. a Camerei ungare se deschide de președintele Beöthy Pál la 11 ore. Camera primește proiectul de amplificare a dispozițiilor excepționale și după a doua citire. Se trece la proiectul de lege care prevede represarea abuzurilor comise cu furnizările pentru miliție. Primul orator la proiect e deputatul guvernamental Farkas, care vorbește pentru votarea legii și declară, ca furnizorii sunt vrednici nu de rigoarea noii legi, ci de procedura statarială. Primește puterea retroactivă a proiectului și anunță că paragraful cel mai momentuos din proiect e acela, care ordonează procedura judiciară contra mijlocitorilor.

Deputatul Vázsonyi (întrerupând): Trebuie să întrebăm pe Jerzebiczky, șeful de secție din ministerul de războiu, că cine sunt acești mijlocitori.

Prim-ministrul contele Tisza reflectează la întreruperea lui Vázsonyi. Declară, că în data ce i-s'a adus la cunoștință, că oamenii necompetenți umblă la ministerul de războiu, a rugat ministerul ca oamenii aceștia să

fie îndrumați și cazul să i-să aducă la cunoștință.

Vázsonyi își explică întreruperea. Șeful de secție din ministerul de războiu Jerzebiczky a declarat unui ziarist, că mulți deputați au intervenit la dânsul ca se sprijine anumiți furnizori. Aceasta suspecțiune nu se poate generaliza. Pretinde să se spună numele deputaților, cari au intervenit la ministerul de războiu ca se sprijine pe anumiți furnizori. (Senzatie în Cameră.)

Tisza declară, că va purcede cu toată strictetea pentru sanarea acestui abuz.

Rakovszky își exprimă dorința ca proiectul despre amplificarea dispozițiilor excepționale să se voteze cât mai urgent.

Huszár Károly sbiciuiește aspru pe toți aceia, cari prin furnizări au înșelat miliția.

Andrássy. Este sub toată critica rolul ce l-au jucat furnizorii pentru armată. Ei nu pot fi luați sub scutul legii. Oratorul declară, că viața publică din Ungaria nu e destul de clarificată. După opinia oratorului aceia au comis abuzurile, cari nu le-au prevenit cu asprimea legilor. E lipsă de cea mai mare severitate, ca aceste crime să se scurteze. Nu primește spre votare puterea retroactivă a proiectului. Legile nu se alcătuiesc după opinii, ci pe baza dreptului obiectiv.

Balogh Jenő, ministrul de justiție, primește modificările înaintate de opoziție referitor la paragraful 11. După vorbirea ministrului de interne Sándor Iános, camera votează proiectul în general. Ședința se încheie la 3 ore după amiază.

Ședința din 12 crt. Discuțiile din ședința de azi se desvoltă în jurul proiectului pentru represarea abuzurilor comise cu furnizările pentru armată.

Președintele Szász Károly declară ședința de deschisă la ora 11.

În numele partidului opozițional, deputatul Vázsonyi, prezintă modificarea ca paragraful al 11 din chestiune să nu se estindă și la pedepsirea delictelor politice, ziaristice.

Ministrul justiției Balogh primește modificarea propusă de deputatul Vázsonyi. Articolul 42 de lege se primește fără de nici o modificare. La articolul 13 contele Eszterházy propune modificarea în înțelesul căreia tribunalul, pe cel aflat de vinovat, să-l eschidă dela furnizări. Camera votează în întregime articolul 16. Vázsonyi propune ca în proiect să se înregistreze în loc de proces de anulare, apelație, asupra căreia are să aducă decisiune Curia, care va păși în apărarea celor nevinovați. Textul proiectului nu ne oferă destulă garanță pentru apararea nevinovaților.

Balogh Jenő, ia la cunoștință modificările propuse de deputatul Vázsonyi. După statorirea programului ședinții viitoare, contele Károly interpelează pe prim-ministrul Tisza ca se informeze Camera despre situația externă și despre motivele dimisiei ministrului de externe Berchtold.

Tisza declară că nu peste mult va informa Camera despre situația externă.

Ședința se încheie la 6 ore după amiază.

Ședința din 14 crt. În ședința de azi se debate proiectul care prevede responsabilitatea cu averea a trădătorilor de patrie și modificarea proiectului referitor la procedura judiciară a Curiei. La ora 10 a sosit știrea despre abzicerea guvernului italian Salandra, căreia în general i-s'a atribuit o importanță deosebită. Deputații din partidul muncii întrebă pe prim-ministrul

FOIȚA.

Un îndemn la lucrul câmpului.

(Discurs rostit de prot. G. Simu la institutul penitențiar din Ibașfalău.)

(Continuare și fine).

Iubiților! De nu vom munci din greu, nu vom mai avea pâine ca se o tindem eroilor... și am pierdut lupta.

Dar aceasta nu va fi. Brațele noastre se vor încovăia sub greutatea muncii câmpului și a grădinelor noastre, cum se încovoie spatele eroilor sub greutatea armelor aducătoare de mărire!

Vouă, cari sunteți aici în fața mea, vă strig cu cuvintele s. scripturi: „Fiilor, ascultați-mă pe mine!“

De atâteaori mi-ați auzit glasul, și dacă niciodată nu v'ați cutrămurat, acum e timpul se vă cutrămure, să vă înduplece glasul părintelui vostru!

Puneți-vă pe munca câmpului și a grădinăritului cu toată puterea, de carea dispuneți!

Să nu gândiți, că nu veți primi răsplată după munca voastră.

Da, ve-ți primi-o!

Cea dintâiu răsplată va fi conștiința, că v'ați împlinit datoria.

După o zi de muncă cruntă, când veți pleca capul vostru spre odihnă, și veți zice: „Pânea noastră cea de toate zilele, dăne-o nouă astăzi“, veți ști, că sunteți vrednici și să o cereți dela Dumnezeu și sunteți vrednici și să vi-o deie Dumnezeu, căci v'ați învrednicit la aceasta prin munca noastră.

Aceasta va fi răsplata dela Dumnezeu.

Dar veți avea răsplată și dela oameni, căci vă vor binecuvânta soldații, cari se vor hrăni cu bucatele și legumele, muncite de noi, și se va mări iubirea mai marilor voștri față de voi.

Ii veți face mai blânzi și mai îngăduitori față de greșelele voastre din trecut și veți fi în sfârșit, mulțumiți cu voi înșive.

Gândiți-vă numai la un lucru, și anume: Că oricât de crunte vor fi sudorile, cu cari vom adăpa noi brazdele pământului, prin munca înteițită, acelea tot numai sudori vor rămânea și nu sânge.

Sângele e al soldaților, cu care numai ei stropesc pământul — îndurerat și el de atâtea pradă.

Căci sudorile numai odată s'au prefăcut în sânge. Știți voi, în grădina Getsimaniei; — iar de atunci sudori au rămas până în ziua de azi.

Rog pe Dumnezeu, pe care îl slujesc, ca să vă deie, întâiu inimă bună și minte deschisă, ca să cuprindeți, ce v'am spus; iar

a doua, rog pe Dumnezeu, să facă El, ce n'am putut eu cu glasul meu cel slab; și să vă îndemne El cu darul său sfințitor, la munca câmpului, la cultivarea grădinelor, la agonisirea hranei pe sama fiilor unei patrii mare și minunată până și în suferința sa!

Dar va veni vremea, și nu e departe, — eu pare că o văd — când se va înstăpâni pe pământ: Dreptatea și pacea, cum spune sfânta scriptură: „Dreptatea și pacea se va săruta“.

Atunci tot cel ce a muncit cu vrednicie brazdele țării, de îndoită cinste se va bucura. Și dacă soldații reințorși ca învingători, vor fi acoperiți de flori și imbiați cu fructe și vin, — nu se va lua în samă numai aceea, că cine sunt învingătorii, ci și aceia, cari au conlucrat la „învingerea mare“ prin cultivarea pământului și păstrarea patriei în timpul depărtării eroilor.

La muncă deci! Fiecare să facă, cât îl ajută puterile! Nu este pe lume virtute ca: „datoria împlinită“. Noi să ne facem mai mult decât datoria, căci e vrednică doară patria aceasta cu cerul ei, ce ne acopere de orice jertfe.

Făcând astfel, patria va renaște, va înflori, va fi fericită... și patria... suntem noi!

Tisza, că ce părere are despre aceasta întorsătură, la ce Tisza răspunde, că nu e obișnuit să se declare în astfel de chestii.

Sedința se declară de deschisă la ora 11 de președintele Beöthy Pál. Camera, după a treia cetire, primește proiectul pentru represarea abuzurilor comise cu furnizările pentru armată.

La proiectul, care prevede confiscarea averilor trădătorilor de patrie, vorbește deputatul Saghy, cari își exprimă îngrijorarea, că proiectul e similar cu dispoziția demult anulată, care dispunea confiscarea averilor trădătorilor de patrie. Aceasta e necorect, fiindcă copiii trădătorului pot fi cei mai buni patrioți.

Vázsonyi își exprimă dorința, ca articolul care dispune confiscarea averilor celor ce trădează interesele patriei, să fie scos din lege. Primește proiectul, însă roagă pe ministri săi țină cont de dorința lui.

Războiul european.

Budapesta, 13 Maiu. (Oficial).

În Capitală s'a confirmat știrea că ariergardele noastre, în jur de Jaroslau, au ajuns până la râul San, respingând o parte din oastea a treia rusă. Tot cu un asemenea avânt înaintează și trupele din sud. Rușii se retrag în direcția cetății Przemysl. Numărul prizonierilor până acum e de 133.000, afară de acestea am capturat 60 tunuri și 300 mitraileze. Spre nord-ost de pasul Uzsok am ajuns până la Turka. Germanii s'au apropiat de Skole.

Budapesta, 13 Maiu. (Oficial).

Trupele aliate germane și austro-ungare, în luptele câștigate dela Lodz și Limanov cari s'au dat în Noemvrie și Decemvrie, au silit frontul rusesc din Polonia rusească și Galiția apuseană să se estindă pe un teritor de aproape 400 km. Ofensiva dușmanului contra Germaniei atunci s'a prăbușit. Începând cu luna Ianuarie și până pe la mijlocul lunii Februarie rușii înzădar și-au aruncat puterile preponderate ca se invadeze în Ungaria. Planul acesta al inamicului s'a zădărnicit cu pierderi pentru inamic, de ținuta eroică a oastei noastre, dovedită în luptele violente cari au durat mai multe luni.

Prin aceasta a sosit timpul ca se învingem pe inamic prin un atac puternic dat de trupele aliate. Învingerile dela Tarnow și Gorlice au eliberat de inamic nu numai Galiția apuseană, ci întreg frontul dela cursul râului Nida precum și frontul din Carpați.

Trupele victorioase, folosindu-se de primele succese, în lupta care a durat 10 zile au nimicit total oastea a III și VIII rusă. Au eluptat 130 km. din pământul patriei, care se estinde dela Dunajec și Beskizi până la San. Învingătorii au capturat prăzi bogate. Trupele învingătoare au transportat în lăntul țării începând cu datul de 2 Maiu până în 12. 143.500 prizonieri, 100 tunuri și 350 mitraileze. La acestea mai putem adauge pe toți aceia, cari

suprinși de evenimentele acestea, au amânat alăturarea la trupele retrăgătoare și au rătăcit împrăștiați prin pădurile din Carpați. Ieri s'a predat trupelor noastre dela Odrzechovo divizia a VIII rusă de sub comanda generalului Kormiloff.

Corpul nostru al IX în ultimele trei zile a făcut prizonieri ostași amestecați cari aparțineau la 51 de regimente ruse, faptul acesta caracterizează în deajuns confuzia mare în care a ajuns inamicul. Dușmanul, în retragerea repede, a lăsat munițiile în stațiuni de proviant pe cari le-au adus aici de luni de zile. Spre nord de Vistula trupele austro-ungare înaintează peste Stopnica. Trupele germane au ocupat Kielce, unde se află reședința guvernului. Spre ost de pasul Uzsok trupele germane și honvede au ocupat prin asalt mai multe poziții rusești, au înaintat până pe teritorul ce cade spre sud de Turka și au făcut prizonieri 4000 ruși. Atacurile și aici se dau în direcția Skole.

În Galiția sud-estică au atacat puternice trupe dușmane peste Heroden.

Notăm, că declarațiile oficiale ale cartierului rusesc, edate în timpul din urmă, se nizuiesc să mișoreze succesele noastre precum și ale germanilor, toate le neagă și le numesc de iluziuni intenționate.

Aceste sunt argumente decisive despre mărimea înfrângerii rusești, cari conturbă nu numai operațiunile strategice ale trupelor, ci și declarațiile oficiale ale supremei comande rusești.

Berlin, 13 Maiu. (Oficial).

Frontul apusean. Spre ost de Ypern iarăși am ocupat dela francezi un punct de operațiune. Atacul de după amiază al francezilor, dat asupra frontului nostru dela Ablain Neuville, l-am respins cu imense pierderi pentru agresori.

Francezii străbătând în extremele noastre tranșee dintre Carency și Neuville, au impresurat partea cea mai mare a satului Carency. Partea apuseană din Ablain am evacuat-o azi noapte. Regretabil, că cu aceasta ocaziune s'a nimicit o parte din bravii noștri oameni și din muniție. Eșirile inamicului de a reocupa o parte din tranșee, care e situată spre nord-vest de Barian Bac, au eșuat total.

După pregătirile violente ale artileriei, ieri seara au atacat pozițiile noastre dintre Maas și Mosel la Croix des Charmes. Dușmanului i-a succedat să străbată pe o estensiune cam 150—200 metri în tranșeele noastre. Prin duelul violent de baionetă, din nou am curățit pozițiile noastre de inamic și am făcut prizonieri mulți ostași francezi. Artileria noastră, pe coastele vestice dela Hartmannsweilerkopf au distrus două tranșee franceze.

Frontul estic. Situația e neschimbată.

La Savlin lupta decurge.

Pe frontul sud-estic. Trupele aliate de sub comanda generalului Mackensen, ieri în prigonirea dușmanului au ajuns până pe sectorul dela San, cursul inferior al râului Vislok—Lancut—Debica. Sub impresiunea aceasta rușii au evacuat pozițiile lor, cari sunt situate spre nord de Vistula.

În Carpați trupele aliate germane și austro-ungare sub conducerea generalului Linsingen, au ocupat înălțimile, ce se estind spre ost de Stry. Au făcut prizonieri 3650 ostași și au capturat 6 mitraileze. Acum, când oastea lui Mackensen se apropie de Przemysl și de cursul inferior al râului San, putem da statistica prizonierilor făcuți în luptele dela Gorlice și Tarnow și în urmărirea dușmanului. Numărul prizonierilor e de 105.000, 69 tunuri și 350 mitraileze. Numărul acesta nu cuprinde prăzile făcute de trupele aliate, în luptele date spre nord de Vistula, care pradă trece cu mult peste 40.000 prizonieri.

Budapesta, 14 Maiu. (Oficial).

Retragerea dușmanului din Polonia rusească continuă și s'a estins și pe secțiunea frontului dela Pilica. Trupele aliate de sub comanda lui Voysrsch și Dankl urmăresc pe inamic spre ost de Piatrkow până la Vistula superioară. În Galiția apuseană, pe ținutul deluros situat spre nord-ost de Kielce, rușii se retrag peste râul San dinaintea oastei arhiducelui Ferdinand. Împins de oastea lui Böhm și Boroevics, inamicul se retrage în direcția nord-ost de pe ținutul Stary-Sambor. Trupele noastre, în luptele din urmă au ajuns la înălțimile situate spre nord-vest de Dobromil și Stary-Sambor. La înaintarea generală s'au alăturat și trupele, de sub comanda lui Linsingen, care înaintează peste Turka și Skole.

În Galiția sud-estică lupta continuă. Trupe numeroase rusești au pătruns prin Obertyn până spre nord de Sniatyn.

Berlin, 14 Maiu. (Oficial).

Frontul apusean. Noile atacuri engleze dinaintea Ypern-ului, date asupra frontului nostru au eșuat cu pierderi grave pentru dușman. Am mai cucerit teren în ditectia Menin—Ypern—Hooge. Spre sud-vest de Lille, după pregătiri puternice de artilerie, inamicul n'a atacat numai în unele puncte. Am respins toate atacurile. Pe înălțimile dela Loretto și nord de Arras, ziua de ieri, relativ, a fost liniștită. Inamicul n'a încercat atacuri mai mari. Cu pierderea satului Carency pierderea noastră e de 6-700 ostași.

Încercarea inamicului de a reocupa partea de tranșee, care e situată spre apus de Barry au Bac, din nou a eșuat. Între Maas și Mosel a eșuat atacul inamicului, dat asupra pozițiilor noastre dela Bois de Pretre. La Ahangneu am silit să ateriseze un biblan inamic, pasagerii i-am făcut prizonieri.

Prin atacul de noapte, dat spre nord de Nyemengel la cursul inferior al râului Dubissa am făcut 80 prizonieri. Spre vest de Prasnica, singuratică parte din corpul I. din Turkestan, au pătruns în primele noastre tranșee. Seara i-am respins. Au suferit pierderi imense și am făcut prizonieri 120 ostași.

Pe frontul sud-estic. Ariergardele oastei generalului Mackensen sunt postate înainte de Przemysl, pe țărmurile San-ului inferior.

Trupele aliate continuă urmărirea inamicului în direcția Dobromil, Vistula, Palanic, Kielce. Rușii nu au putut ține nici pozițiile, cari se estind de la Kielce până la Pilica și sunt în retragere grăbită spre est.

3 Maiu.

Cătră domnii abonați ai „Unirei“.

Invițăm stăruitor pe stimații noștri abonați ca să binevoiască a ne trimite cu degrabă abonamentul. Mai ales domnii restanțieri, sunt cu tot respectul rugați, să nu-și uite de restanțele ce le au. Unirea trebuie să existe mai departe și mai ales în clipele acestea. Noi din parte-ne am adus și aducem toate jertfele ca să-i facem posibilă apariția. Dar în fața unei regretabile indiferențe, ce observăm la o mare parte a abonaților, vom fi nevoiți să luăm hotărâri, a căror urmări numai favorabile nu vor fi intereselor clerului. Preoțimea noastră a primit acum congrua. Rugăm mai ales pe d. restanțieri să binevoiască a ne trimite restanțele și în rate, noi din parte-ne le facem toate înlesnirile. Altcum nu mai putem continua în felul de până azi, căci ne copleșesc datoriile. Adresăm un călduros apel mai ales domnilor protopopi, rugându-i să ne dea cu degrabă mână de ajutor la încasarea restanțelor. Noi credem, că orice om de inimă înțelege situația și va grăbi să se achite de o datorie, care azi e obștească față de presă.

Diverse.

Moștenitorul de tron, arhiducele Carol Francisc Iosif, a asignat 1 milion coroane pentru împrumutul de războiu. Din suma aceasta jumătate s'a acordat Austriei iar cealaltă jumătate Ungariei.

Promoție. Dr. Iuliu Andreiu, notar la tribunalul din Lugoj, fiul fostului preot Ioan Andreiu, din Sânmihaiul-deșert, în 26 April a. c. a depus cu succes bun examenul de jude la tablă regească din Budapesta.

Hymen. Patriciu Trușăș, teolog absolut și Anna Sylvia Demeter din Cămarzana (com. Sătmar), și-au serbat cununia în ziua de sf. George. — Felicitări!

— Noruca V. Avram din C. Mănăstur și Adrian Lupan din Chiuzbaia, cununați. — Felicitări!

Prizonieri ruși ascultă liturgie românească. Citim în „Foaia diecezană“ din Caransebeș. În ziua serbării sf. mare mucenic George, s'a săvârșit a doua liturgie campestră, prizonierilor ruși din Caransebeș, dar acum la cererea comandai noastre mil tare.

Prea On. Domn protopresbiter Andreiu Ghidiu însoțit de diaconul Pavel Magdescu și de alți 4 elevi ai institutului teologic-pedagogic, au eșit în fața locului, unde era pregătită masa pentru săvârșirea s. liturgii.

Pravoslavnicii ruși erau grupați în două coloane în jurul liturgisitorilor.

După ce s'a terminat proscomidia, părintele protopop Andreiu Ghidiu prin tâlmăcitorii români basarabeni întrebă, dacă pravoslavnicii ruși ar avea voie să cânte „Cristos Vosces“.

La moment ies din mulțime vre-o 20 feciori ruși și cu ochii scăldați în lacrimi declară, că ei vor să cânte nu numai „Hristos a înviat“, ci dacă li-se permite, toate răspunsurile dela s. liturgie, fiindcă sunt destoinici pentru aceasta.

Se dă binecuvântarea și după ce liturgisitorii cântă „Hristos a înviat“, răspund rușii de trei ori „Cristos Vosces“. E un moment acum, că nu vezi altă decât șiroaie de lacrimi de duiosie și mângâiere sufletească. Vocile rușilor sunt metalice, sonore și cântarea armonioasă. Au cântat un cheruvic și o priceasnă de toată frumuseța. La împărțirea anaferei fiecare rus a dat expresiune mulțumitei lor, după ce părintele protopop prin câteva cuvinte le-a arătat, că la aceasta liturgie au împărțit dragostea creștinească, preamărind noi pe Dumnezeu în limba noastră, iar ei rușii laudând și mulțumind în limba lor slavă.

Situația e nesigură. Din Köln se telegrafiază ziarului „Fremdenblatt“: Situația din Italia după informațiile corespondenților ziarului „Kolnische Zeitung“ e nesigură. Giolitti în Roma tratează cu multă fervoare cu toți membrii din guver și șefii de partide parlamentare, ca situația politică să se clarifice înainte de deschiderea Camerei. Nu se poate constata cum va fi deciziunea viitoare.

Neutralitatea Greciei. Deși nu s'a publicat rezultatul tratativelor ministeriale, totuși se crede de sigur că Grecia își va menține și pe mai departe neutralitatea.

Mulțămită publică. Direcțiunea spitalului nostru „Sfântul George“, în numele răniților din acest spital, își exprimă mulțămitele „Reuniunii femeilor române gr.-cat.“ din Ciucmandru, pentru contribuția de cor. 12 și 50 fl.

O spargere cu omor a fost în Blaj. În noaptea de 13 crt. pe la 1 oră indivizi necunoscuți până acum au spart ușa dela prăvălia comerciantului Citron. Au furat cassa în care se aflau 2394 cor. în hârtii și argint. Făptuitorii au transportat cassa pe câmpul Libertății, unde au spart-o.

Jandarmul Ludovic Matei, care se întorcea pe la orele 12^{1/2} din comuna vecină Ciufud, probabil mânat de simțul de a-și împlini datoria de păzitor, s'a dus la locul unde făptuitorii spărgeau cassa. Jandarmul a dat peste ei, cari, ca se nu fie descoperiți l-au lovit cu o muche de săcure deasupra tâmpiei ochiului stâng. Lovitura, după cum a constatat medicul Dr. Rohonczy, n'a fost mortală. Jandarmul amețit de lovitură a fost târât, pe o distanță de 200 pași, până în Târnăvă, unde a fost aruncat și probabil, că aici a murit.

Cadavrul jandarmului a fost pescuit din Târnăvă ieri în 14 crt. după amiază la 4 ore. S'a constatat o singură lovitură și o împunsătură la grumaz. Ancheta s'a pornit sub conducerea sergentului Horváth. Au fost deținuți și ascultați mai mulți indivizi suspecți.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Augustin Gruția.